
Lineárńı algebra II - cvičeńı 6 31.3.2016

Př́ıklad 1: Pomoćı adjungované matice najděte matici inverzńı (pokud existuje) k následuj́ıćım
matićım a to jak nad tělesem reálných č́ısel, tak i nad tělesem Z5.

a)

 1 0 1
−2 1 0
0 1 1


Nad R

det(A) = −1, adj(A) =

 1 1 −1
2 1 −2
−2 −1 1

, A−1 =

−1 −1 1
−2 −1 2
2 1 −1


Nad Z5

det(A) = −1 = 4, adj(A) =

1 1 4
2 1 3
3 4 1

, A−1 =

4 4 1
3 4 2
2 1 4



b)

1 0 2
1 2 0
0 1 1


Nad R

det(A) = 4, adj(A) =

 2 2 −4
−1 1 2
1 −1 2

, A−1 =

 1/2 1/2 −1
−1/4 1/4 1/2
1/4 −1/4 1/2


Nad Z5

det(A) = 4 , adj(A) =

2 2 1
4 1 2
1 4 2

, A−1 =

3 3 4
1 4 3
4 1 3



c)

1 2 4
2 1 1
1 0 1


Nad R

det(A) = −5, adj(A) =

 1 −2 −2
−1 −3 7
−1 2 −3

, A−1 =

−1/5 2/5 2/5
1/5 3/5 −7/5
1/5 −2/5 3/5


Nad Z5

det(A) = 0, tud́ı̌z A je singulárńı nad Z5 a A−1 neexistuje, adj(A) =

1 3 3
4 2 2
4 2 2

.

Př́ıklad 2: Pomoćı Cramerova pravidla vyřešte soustavu:

a) Ax = b nad R zadanou

A =


1 2 −2 2
2 3 1 1
−1 2 3 −1
1 −1 1 −1

, b =


−2
2
−1
4


det(A) = 6,x = (12/6,−6/6, 6/6, 0/6)T = (2,−1, 1, 0)T .

b) Ax = b nad Z5 zadanou

A =

2 1 4
3 1 4
2 4 2

, b =

1
2
3


det(A) = 4,x = (1, 4, 0)T .



Př́ıklad 3: Necht’ x0, . . . , xn ∈ T, kde T je nějaké těleso. Určete determinant Vandermondovy

matice Vn = Vn(x0, . . . , xn) =


1 x0 x2

0 · · · xn
0

1 x1 x2
1 · · · xn

1
...

...
...

. . .
...

1 xn x2
n · · · xn

n


det(Vn) =

∏
0≤i<j≤n(xj − xi)

Př́ıklad 4: Necht’ jsou dány body (x0, y0), . . . , (xn, yn) v R2. Předpokládejme, že pro každé i 6= j
je xi 6= xj .

a) Nejdř́ıve pro každé i ∈ {0, . . . , n} nalezněte polynom `i(x) stupně nejvýše n, který splňuje
následuj́ıćı: pro každé j ∈ {0, . . . , n}, j 6= i plat́ı `i(xj) = 0 a zároveň `i(xi) 6= 0.

b) Pomoćı `i nalezněte pro každé i ∈ {0, . . . , n} polynom stupně nejvýše, který splňuje následuj́ıćı:
pro každé j ∈ {0, . . . , n}, j 6= i plat́ı `i(xj) = 0 a zároveň `i(xi) = yi.

c) Pomoćı výše nalezených polynomů najděte polynom L(x) stupně nejvýše n, který interpoluje
dané body, tj. pro každé i ∈ {0, . . . , n} plat́ı L(xi) = yi.

Polynomu L se ř́ıká Lagrange̊uv interpolačńı polynom.

Př́ıklad 5: Pomoćı Lagrangeovy interpolace proložte kvadratický polynom (parabolu) body

a) (−1,−9), (1,−3) a (2, 3).

Hledaný polynom je p(x) = x2 + 3x − 7.

b) (−1, 10), (1, 4) a (4, 25).

Hledaný polynom je p(x) = 2x2 − 3x + 5.


